

新思路新动能

包头:从源头守护舌尖上的安全

本报包头9月11日电 (记者 吕学先) 5项蔬菜的农药残留和2项牛肉的兽药残留与病害肉指标都合格。自从包头市青山区圈点生活生鲜市场有了食品监督快检公示屏,住在附近的赵女士就有了每天看完快检结果再买菜的习惯,这样,买哪家的、买什么心里就有数了。

2016年8月,自治区食品药品监督管理局和包头市为当地监管部门配备了价值1413万元的首批快检设备。设备应用和技术培训随之开展,基层快检实验室逐步完备。今年,包头市又投入480万元,在农贸市场建立30个食品监督快检室,配备7台流动食品检测车,对其余18家不具备食品固定快检室条件的农贸市场开展食品监督快检,全市48家农贸市场食品监督快检全覆盖工程于7月1日启动,所售食品和食用农畜产品全部实现日检公示。

对此,参加启动仪式的自治区食品药品监督管理局副局长杨凤屹认为:包头市实施

农贸市场食品监督快检全覆盖工程走在了全国、全区前列,对提升包头市食品安全保障能力和治理水平,守护人民群众舌尖上的安全意义重大。

这项工程也标志着包头市以市检验检测中心为重点,以旗县区食品实验室为支点,以乡镇基层站所快检为补充,以企业自检实验室为基础的四级检验检测体系建成,全市食品安全工作迈上新台阶。

在包头市,尽管48家农贸市场承担着全市95%以上食品农产品的供应量,但仍然存在所销售产品易腐烂变质、农药兽药残留和添加剂滥用等风险。

如何把48家农贸市场这个全市最大的菜篮子、米袋子的食品安全保障好,是破解食品安全监管难题的突破口。包头市食品药品监督管理局局长赵峰云表示。而在农贸市场的快检实验室,可对农药残留、兽药残留、病害肉及添加剂非法滥用等4大类43项指标进行检测,基本满足了群众日常生

活接触最多、最关心的食品安全问题。

早上8点多,在青山区圈点生活生鲜市场的食品快检室,检测员李俊莲和同事们正忙着检测,并在电脑上录入检测结果。

我们会从各大摊位随机取样进行快检。李俊莲说,蔬菜、水果、肉类甚至预包装的小食品等都要检测,品种很多。每天10点左右,显示屏开始播出当天检测结果。不到一个月,已对市场所有摊位、所有食品做到了抽检全覆盖。

每星期三上午,48家农贸市场还统一开展“你点我查”活动,市民可拿着自己购买的农产品到快检室进行检测。

圈点生活生鲜市场总经理韩平介绍,一旦出现检测结果不合格的产品,我们会立刻下架。如有商户连续2次出现不合格产品,市场会对其进行清桶处理。

而自从有了快检室,销售覆盖了青山区和昆区几十万市民的包头市屹林农贸市场总经理李文华心里有了底:市场主办方是食品

安全的第一责任人,但食品安全检测却是我们的短板。一旦出现食品安全问题,110家商户的500多名就业人员将何去何从?

记者了解到,常规抽检从抽样到出具检测报告需7至30个工作日,而食品快检有高效率、低成本的优势,弥补了常规抽检的不足。

包头市食药监局食品药品综合行政执法局局长张永刚介绍,对检测出的问题,通过检验检测中心检测后,执法人员会召回已销售的不合格食品,并联合农牧部门对种养殖户进行追溯。对生产厂家调查不合格原因,并对其进行行政处罚。如果销售单位没有按照相关法律法规进货经营,也将面临较高额度的行政处罚。

包头市食药监局局长赵峰云表示:下一步我们将把快检融入到日常监管工作中,进一步提高食品安全隐患的发现和排查能力,为早发现、早控制和依法打击食品违法犯罪行为提供强有力的技术保障,真正构建起食用农产品从农田到餐桌全程监管的铜墙铁壁。

睛品库

呼和浩特市: 一线两带 打造15分钟健身圈

本报呼和浩特9月11日讯 (记者 刘洋) 每日清晨,陈家沟太极拳内蒙古推广中心的申亚丰老师,早早地来到呼和浩特市满都海公园内的健身场地带领学员们练起了陈式太极拳。从去年开始,公园陆续开辟出许多这样的健身场地,给我们健身锻炼提供了方便。

如今,在呼和浩特市,无论是健步走还是打拳、跑步、跳广场舞,健身场地在群众身边随处可见。这得益于呼和浩特市以“一线两带”为思路的体育场地建设。

在“一线两带”体育场地建设中,“一线”是沿城区中心大街、新华大街、中山大街一线,依托乌兰夫公园、青城公园、新华广场、满都海公园、内蒙古展览馆、全民健身中心,建设并命名体育公园和健身广场,派驻社会体育指导员组织开展健身操、健身气功、轮滑、自行车、街舞、室外乒乓球等健身项目,有计划地配备体育器材,在有条件的公园建设小型健身馆,完善城市功能,拓展群众健身场地。

“两带”中,北带为生态体育健身带,依托大青山国家级登山步道、青少年生态园,利用回民区生态路、乌素图森林公园和新城区在建的国家级足球培训基地、内蒙古新赛马场等体育基础设施,开展自行车骑行、万人登山、徒步穿越、马术等活动,融体育基础设施于生态环境建设中,将赏景悦心与强身健体相结合,从而形成生态体育健身带;南带是休闲体育健身带,东起赛罕区敕勒川广场,西至玉泉区境内水上公园和蒙古风情园,依托环城水系沿线建成的篮球广场、羽毛球馆、健身广场、垂钓园和骑射场等体育场馆设施,开展万人健步行、球类、水上项目和骑马、射箭等活动,为大众开展体育活动提供场所,将科学健身的理念融入休闲生活之中,提升生活质量和生活品位,从而形成休闲体育健身带。

随着呼和浩特市“一线两带”体育场地建设的推进,目前,呼和浩特市506条健身路径与各种场馆和各级各类健身中心,已经打造起市区15分钟健身圈。与此同时,“一线两带”体育场地建设结合首府城市自然环境和规划建设,有力地推动了首府体育与文化、旅游、健康等产业的融合发展。



镜观

葡萄熟了

乌海市吉奥尼葡萄酒庄工人在采摘葡萄。进入8月,葡萄之乡乌海葡萄陆续进入成熟季。该市目前葡萄种植面积近3万亩,年产量达万吨,年产值达3亿元。本报记者 于海东 摄



人工捡拾土豆。

种植大户梁凤山手捧一斤大的土豆喜不自禁。



提早上市的马铃薯成抢手货

□本报记者 皇甫美鲜
通讯员 郭玉宽 摄影报道

达3.5吨。由于品种好、上市早、绿色又环保,成为湖南、北京、上海等省市商商的抢手货。

这几天,每天前来订购的客户排队等候,日进出大型货车五六辆,每斤马铃薯卖到了0.7元,乐得老梁笑成了一朵花儿。

商都县小海子镇水泉梁村种植大户梁凤山,种植荷兰15马铃薯800亩,亩产

重头戏

太阳庙沙漠旅游 火起来

□本报记者 梁海龙

近日的一次采访中,记者听到一位导游讲起太阳庙的故事:很早以前,在乌兰布和沙漠中,有一座香火鼎盛、人人向往的神庙,叫太阳庙。由于它地处中国沙尘暴源头,不知何时,一夜间风沙竟把庙宇埋埋。人们世代寻找,狂风依旧,沙海无边,终未得见。乃至方圆几十里,至今沿用太阳庙地名。

今年4月,阴山大漠旅游公司项目在这里启动,仅仅2个月,游客达22万人次,单日高达1万人次,这是一个初创企业取得的十分惊人的数字。阴山大漠旅游公司董事长罗钧不无兴奋地说。

罗钧说,太阳庙旅游之所以能“火”起来,是因为巴彦淖尔人在产业实践中发现了自己的优势,有山、有水、有沙漠、有平原、有蓝天。

黄河是中国第二大河,旅游区处最北几字弯处;河套平原,中国著名商品粮基地;夏季避暑,昼温夜凉;盛产瓜果,含糖量高;少数民族聚居地,边疆特色鲜明;走西口的目的地,历史文化交融;中国北方最大的白酒窖藏基地。河套酒业,花园式工厂;傅作义将军创建的奋斗中学,人才济济,欣欣向荣。

太阳庙旅游区,不仅可开展骑马、骑骆驼、坐驴车、射箭、沙滩足球、垂钓、摩托艇冲浪、蒙古包体验、小木屋风情、田园采摘、沙漠篝火、公益造林等一般性项目,还有许多

人无我有 的独特项目:

汽车冲沙,是迄今为止国内少有的坡度陡峭的沙漠地形之一,可吸引全国驾车探险高手;湖杨林观赏,与阿拉善的胡杨同种同源,是摄影家追逐的天堂;兵团纪念馆,历史上大规模城市青年上山下乡、屯垦戍边遗址,是兵团战友魂牵梦绕的第二故乡。

还有,旅游区跳出内蒙古旅游仅有4个月的怪圈,不受季节限制,自驾游、沙漠探险、沙漠球赛可一年四季进行,还有冬季的野外滑冰。

全产业链组合,凭借自有宾馆、采摘园、垂钓场、民俗村和旗域工业旅游、教育旅游优势,整合资源,降低成本,实施层级组合、大规模奖励和季节性优惠。

还有遍布全国、世界的18万乡友微信群和国内汽车俱乐部、旅游联盟信息传播渠道。有G7高速、包兰铁路、巴彦淖尔机场便利的交通设施。

下一步,太阳庙旅游区准备通过增设过湖索道等系列新设施,开展产业分享,集合更多原创旅游品种,整合阿拉善盟和本市周边旗县的优质旅游资源打包推广,配合杭锦旗的优质旅游资源打包推广,配合杭锦旗后旗的梨花节、羊猪节、麦田音乐节及临河自行车沿黄河骑行大赛、乌拉特后旗国际驼球赛、磴口县华莱士节、兵团战友回故乡活动、河套酒业全国经销商年会等开展同步对接。

太阳庙旅游区,集多种优势于一身,政府、企业、民间多形式合作,多方发力,后来居上,一炮走红。

信息群

乌兰察布市 跻身国家卫生城市行列

本报乌兰察布9月11日电 (记者 皇甫美鲜 海军) 乌兰察布市 国家卫生城市 揭匾仪式暨全市创建国家卫生城市表彰大会日前在集宁区举行,对在创建国家卫生城市 中作出突出贡献的40个先进集体和205名先进个人予以表彰。

国家卫生城市 是我国城市卫生工作的最高荣誉,是全国重要的城市品牌之一。乌兰察布市自2014年启动创卫工作以来,全市人民凝心聚力,矢志攻坚,取得突破性成效。去年7月,该市从72个申报城市中脱颖而出,成为一次性通过全国爱卫会创卫资料审核的9个城市之一,8月,以855.8分的高分一次性通过暗访。2017年2月,以优异成绩通过全国爱卫会技术评估,之后历经综合评审、社会公示等环节,成为国家卫生城市,也是自治区第4个获此殊荣的城市。

鄂尔多斯市 实现300米见绿500米见园

本报鄂尔多斯9月11日电 (记者 王玉琢) 今年,鄂尔多斯市以承办《联合国防治荒漠化公约》第十三次缔约方大会为契机,把提升城镇园林绿化水平、全面加快大美秀美、园林园艺鄂尔多斯建设作为重要城建工程,大手笔造绿添绿,实施景观提升工程,让城市环境成为宜居鄂尔多斯新的靓丽名片。

近年来,鄂尔多斯市按照“增绿量、上水平、出精品”的原则,大幅度建绿、造绿、添绿,全面打造绿化景观,绿园、绿廊、绿景、绿带相互交融,城市生态、人居和谐发展的城市园林绿地系统已现雏形。截至2016年底,全市建成区绿地面积达10845公顷,建成区绿地率40.3%,建成区绿化覆盖率达43.3%,人均公园绿地面积达31.1平方米。综合公园、社区公园、专类公园、带状公园、街旁绿地等公园绿地均衡分布,实现300米见绿、500米见园的绿化效果。该市成功创建了国家园林城市,3个旗建成国家园林县城,6个旗建成自治区园林县城,4个镇成功创建自治区园林城镇。

兴安盟 图书馆新馆落成开馆

本报兴安盟9月11日电 (记者 贺喜格宝音) 近日,兴安盟图书馆新馆开馆仪式举行。兴安盟图书馆新馆的交付使用,增强了城市公共文化服务功能,提升了城市整体形象,为兴安盟文化事业繁荣和发展注入了新的生机与活力。

兴安盟图书馆新馆建设项目的于2014年8月开工建设,2017年7月底正式投入使用。项目建设过程中得到澳门基金会大力支持,无偿援助3000万元。项目总投资2亿元,占地面积21054平方米,总建筑面积18530平方米,可容纳纸质藏书240万册。内部结构分为阅览区、藏书区、办公区、读者活动区和休闲区5大区域。

新馆内设有电子阅览室、地方文献阅览室、自习室、期刊报纸阅览室、新增残障人士阅览室、少儿阅览室、蒙文阅览室及国学馆等服务窗口。阅览区席位800多个,可向读者提供智能化办证、借还、检索及阅读交流平台。

满洲里市 关区进出口双增态势强劲

本报满洲里9月11日电 据满洲里海关统计,前7个月,满洲里关区实现进出口值216.3亿元,与去年同期相比增长22.6%;出口值75.5亿元,增长22.6%;进口值140.8亿元,增长22.7%。继续呈现双增长态势。

满洲里关区外贸增长主要有4方面因素:受供给侧结构性改革持续深化影响,企业木材、煤、矿砂等产品进口规模均有所扩大;家电企业大力拓展新兴市场,机电产品出口活力抢眼;互市贸易、综保区等新贸易成为增长亮点;满洲里中俄贸易地位作用凸显,我区企业自“一带一路”沿线国家累计进出口372.6亿元,增幅达41%。此外,满洲里作为“草原丝绸之路”经济带和“中俄蒙经济走廊”重要节点城市,承载了对俄贸易八成以上上运量。以出口蔬菜为例,前7个月,口岸蔬菜出口值7.7亿元,增长38.4%,旺季效应凸显。(贺惊涛)

二连浩特市 茶叶之路博物馆免费开放

本报二连浩特9月11日电 近日,由文物收藏爱好者孙海峰个人出资建造的茶叶之路博物馆在二连浩特市落成,此为我区目前规模最大的、免费开放的民间博物馆。

据了解,孙海峰耗费10多年时间,致力挖掘、收藏散落民间文物,该馆展示的从清代晚期至今的1000多件文物,不少是从中国、蒙古国、俄罗斯等国收购而来。从最初的规划到展柜设计,孙海峰走访了全国各地多家大小型博物馆,从专家多次上门验收到有关部门批复,筹备了近两年时间。二连浩特市作为“茶叶之路”上的重要节点城市,馆内以展品、文字、图画、影响资料等形式呈现了这座城市的历史文化和发展脉络,为城市增添一份文化底蕴,丰富了二连浩特的对外名片。(王立华 沈宇坤)